DOSSIER "TRAVAIL DEMANDÉ"

Le sujet est composé de 3 parties indépendantes.

Ce dossier comporte 7 pages numérotées de 1/7 à 7/7.

Il est conseillé de consacrer à chacune des parties la durée suivante :

Lecture du dossier et des documents techniques
30 min
Partie 1 : choix du vérin actionneur de l’affûtage
120 min

1.1 Analyse fonctionnelle et compréhension du mécanisme

1.2 Étude de la fonction technique FT6 « affûter le couteau »

1.3 Choix du vérin de poussée de l’affûteur

Partie 2 : modification de la vitesse d’affûtage
45 min

Partie 3 : réalisation de la liaison pivot
45 min

1 CHOIX Du VERIN ACTIONNEUR DE l’AFFUTAGE (voir DT1 à DT6)
1.1 Analyse fonctionnelle

La fonction principale FP3 de la tête VectorFashion 2500 est de couper un tissu pouvant aller jusqu’à une épaisseur de 25 mm, de cette fonction principale découle six fonctions techniques (voir les diagrammes fig.1 à fig.3 documents DT1 et DT2).

1-1-1
La fonction FT6 « affûter le couteau » étant donnée il est demandé de repérer sur DR1 les fonctions FT1 à FT5.
1-1-2
L’actionneur A de la fonction FT6 étant défini, il est demandé de compléter sur DR1 les désignations des actionneurs B, C et D.
1.2 Étude de la fonction technique FT6 «Affûter le couteau »

Le positionnement du bras affûteur 10 devant le couteau est réalisé par un vérin double effet JOUCOMATIC de diamètre d’alésage 6 mm (voir DT5 et DT6). Ces affûtages ne peuvent être réalisés qu’en position haute du couteau et durant le déplacement à vide de celui-ci. Leur nombre et leur durée sont programmables par l’utilisateur.
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Analyse du mouvement du bras.

Cette étude a pour but de déterminer la vitesse de sortie de la tige de vérin 5 dans le but de calculer le débit d’air durant ce déplacement. Afin de régler le limiteur de débit, qui assure le ralentissement du mouvement de sortie de l’affûteur.

Répondre sur le document DR2.
1-2-1
Sur le schéma incomplet donné sur le document DR2 figure 8, il est demandé de compléter la liaison au point B entre 5t et 10, en respectant les types de traits (voir DT4 coupe BB).
1-2-2
Compléter le tableau des mobilités en précisant l’orientation de la liaison dans le repère correspondant. On fera intervenir les centres de liaisons dans cette description.

Répondre sur le document DR3 et sur feuille de copie.
1-2-3
On étudie le mouvement du bras 10 par rapport au châssis 2. Les points A et F étant très proches nous considèrerons que la vitesse 
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On donne (voir figure 9) :

· la trajectoire du point F appartenant au bras dans son mouvement par rapport au châssis notée 
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· le vecteur vitesse du point F appartenant au bras dans son mouvement par rapport châssis 
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 étant représenté (échelle des vitesses 1 cm pour 0,1 cm/s).

On demande :

· de donner la nature de la trajectoire 
[image: image5.wmf]B,10/2
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 du point B appartenant au bras dans son mouvement par rapport au châssis ? Tracer l’allure de cette trajectoire.

· de justifier l’égalité 
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· de déterminer et tracer 
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1-2-4
Quelle est la nature du mouvement de la tige de vérin 5t par rapport au corps 5c ? Tracer la direction de 
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 (notée dir 
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), justifier.

1-2-5
Quelle est la nature du mouvement du corps de vérin 5c par rapport au châssis ? Tracer la trajectoire du point B dans le mouvement de 5c par rapport à 2, 
[image: image10.wmf]B,5c/2

T

. Tracer la direction du vecteur vitesse du point B, appartenant au vérin 5c par rapport au châssis 2, VB5c/2 (notée dir VB,5c/2 ), justifier votre tracé.
1-2-6
Écrire la composition des vitesses au point B et déterminer
[image: image11.wmf]B,5t/5c
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1-2-7
En position tige de vérin 5t rentrée le point F se situe en F’. À partir de la figure 9 du document DR3, déterminer l’angle de débattement du bras dans sa rotation autour de l’axe
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, tracer la position du point B’ tige de vérin rentrée et en déduire la course utile du vérin.

1.3 Choix du vérin de poussée de l’affûteur

Il est nécessaire d’effectuer un affûtage symétrique sur le couteau d’où deux positions d’affûtage (Fig. 10 ci-dessous), le cas le plus défavorable pour l’étude du vérin correspond à la position D. L’intensité de l’action du couteau sur la bande abrasive est de 4,5 Newton et son support forme un angle de 25° par rapport à l’axe 
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 voir FIG. 11. Le but de l’étude est de choisir celui-ci dans la gamme JOUCOMATIC (DT5 et DT6) donc de déterminer la pression nécessaire à la poussée du vérin.
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Hypothèses de cette étude :

· le problème est supposé plan ;

· les articulations en O, B et C sont supposées parfaites (géométrie parfaite, pas de jeu et pas de frottement) ;

· l’action de pesanteur est négligée par rapport aux actions mécaniques de contact ;

· les solides sont considérés indéformables ;

· lors de l’affûtage l’action mécanique du couteau C sur l’affûteur S1 est modélisée par un glisseur dont la résultante 
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 a une intensité de 4,5 N, ce glisseur est représenté sur la Fig. 11, ci-dessous. On prend en compte le frottement dans le contact entre le couteau et l’affûteur en A.
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Répondre aux questions suivantes sur la feuille de copie.
On souhaite étudier l’équilibre du vérin 5. Il est soumis à l’action :
· de la rotule 6 modélisée par le glisseur 
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· du bras 10 modélisée par le glisseur 
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1-3-1
Justifier que le support de 
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/

10

B

, résultante de l’action du bras 10 sur le vérin 5 est la droite BC.

On étudie maintenant l’équilibre de l’affûteur S1 constitué des pièces S1 = {6+7+8+9+10+11+…+21+22}. S1 est soumis aux actions mécaniques suivantes (valeurs numériques en Newton et mm – angles en degrés) :
· du vérin 5 modélisée par le torseur 
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· du châssis 2 : 
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· du couteau C au point A : 
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· du moteur 1 entraînant les bandes abrasives : 
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On donne (en mm) : 
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1-3-2
Justifier le sens et la direction de 
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(voir Fig. 11 page 3/7).
1-3-3
Écrire la condition d’équilibre de l’affûteur S1 et déterminer la valeur de l’action exercée par le vérin 5, 
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Le vérin double effet a un diamètre d’alésage Da = 6 mm, en utilisant la relation ci-dessous :
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 avec 
Fla force en N ; p la pression en MPa et S la section en mm².
Quel que soit le résultat obtenu à la question précédente, on admettra que l’intensité de l’effort du vérin 5 sur l’affûteur S1 vaut
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1-3-4
Calculer la pression d’alimentation du vérin nécessaire pour maintenir le contact de l’affûteur sur la lame.
1-3-5
En choisissant une course de 25 mm et une pression de 0,4 MPa (4 bars), choisir dans les documents DT5 et DT6 le vérin en donnant sa référence Isoclair® ainsi que le code de commande.

2 
 MODIFICATION DE LA VITESSE D’AFFUTAGE

Il est envisagé de modifier les capacités de la tête de découpe pour couper des épaisseurs de tissus plus importantes (30 mm au lieu de 25 mm actuellement).

Pour cela il a été choisi un couteau qui demande :

· une vitesse d’affûtage plus élevée,
· une action de l’abrasif sur la lame plus importante pendant l’affûtage.

Pour augmenter la vitesse d’affûtage, on fait le choix d’intercaler un système poulie courroie Poly V entre le moteur 1 et la poulie double 11.
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[image: image33]
ON DONNE :
· vitesse linéaire de la bande abrasive 9 par rapport au bâti 2
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· diamètre de la poulie double 11
D11 = 28 mm
· diamètre de la poulie motrice 31
D31 = 66 mm
· vitesse de rotation de l’arbre moteur 1 par rapport au bâti 2
Nm = 3 000 tr/min
ON FORMULE LES HYPOTHESES SUIVANTES :
· il n’y a pas de glissement de la bande abrasive 9 par rapport à la poulie double 11 ;
· la poulie double 11 et la poulie réceptrice 32 sont en liaison encastrement ;
· il n’y a pas de glissement entre la courroie 30 et les poulies 32 et 31 ;
· la courroie 30 et la bande abrasive 9 sont supposées inextensibles ;
· le vérin d’affûtage 5 est en position travail fixe par rapport au bâti 2, le bras affûteur 10 est donc fixe lui aussi.
TRAVAIL DEMANDÉ
Répondre sur feuille de copie
2-1
Calculer la vitesse de rotation 
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(en rad/s) de l’ensemble poulie double 11 poulie réceptrice 32 par rapport au bâti 2.

2-2
Calculer le rapport de transmission 
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du système poulie courroie.
2-3
Calculer le diamètre de la poulie réceptrice
[image: image37.wmf]32
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2-4
Calculer la norme de la vitesse linéaire de la courroie 30 au point M, 
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Quels que soient les résultats obtenus, on prendra pour la suite :

· puissance utile :
P = 40 W

· vitesse linéaire de la courroie :
V = 11 m/s

· entraxe :
e = 70 mm

· diamètre de la poulie motrice :
D = 66 mm

· diamètre de la poulie réceptrice :
d = 30 mm

· vitesse de rotation de la poulie réceptrice :
Nr = 6 821 tr/min

· vitesse de rotation de la poulie motrice :
Nm = 3 000 tr/min

· conditions d’utilisation :
8 h par jour. Couple uniforme, inversion de sens fréquente.
2-5
Calculer la longueur Lp de la courroie avec la formule approchée ci-dessous :
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2-6
Choisir une courroie, donner sa longueur et son symbole.

2-7
Vérifier que la courroie choisie peut transmettre la puissance dans les conditions d’utilisation données (voir DT8). La puissance corrigée se calcule par :
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, avec P puissance utile et s le facteur de service.

2-8
Vérifier que la courroie choisie corresponde à la vitesse linéaire appliquée (voir DT7).

3
RÉALISATION DE LA LIAISON PIVOT
Nous voulons réaliser le guidage en rotation entre le nouveau bâti 2 et l’ensemble « axe de l’affûteur-poulie réceptrice ».
Ce guidage sera réalisé par l’intermédiaire d’un coussinet 33 monté serré dans le bâti.

D’un guidage cylindrique entre l’arbre 34 et le coussinet 33.
D’un arrêt en translation réalisé entre le coussinet 33 et la poulie réceptrice 32.

Le jeu axial de la liaison sera placé entre la poulie 32 et le coussinet 33.
[image: image41.png]N &sa

hier Edition Affichage Insertion Outils MotionWorks Fenétre 2
PHREHIE@

8 EY W

Bl Hmeal

SV eaeQacH HOIIII
» & &

Annotations
Lumiére
R kace
. Dessus
*. Droite
L Origine
¢ (f) bati coussinet<1>
“® (-) affuteur poulie<1>
Annotations
R kace
. Dessus
*. Droite
L Origine
+ ¥ (f) AFFUTEUR<1>
+ % (-) arbre 34<1>
+ % (-) poulie réceptrice
+ % (-) ecrou 35<1>
+ % (-) rondelle 36<1>
+ 09 Grp. contr. asm 1
+ % (-) poulie motrice<1>
+ % 114254<1>

+ 08 Grp. contr. asm 1

@ [FE]]

Lo

Edition: Assemblage

S

v

M7





TRAVAIL DEMANDÉ
(répondre sur les documents DR4 à DR5)
Aide à la lecture du graphe de création :


[image: image42]
BCM : 
sous-ensemble {Bâti 2, Coussinet 33, Moteur}.
BCMP :
sous-ensemble {BCM, poulie motrice 31, rondelle et vis}.

3-1 Compléter le document réponse DR4 en indiquant les contraintes d’assemblage manquantes entre les composants listés ci-dessous. Sur le document DR5, repérer et colorier (en utilisant des couleurs différentes pour les deux contraintes) les éléments (faces ou axes) que vous utilisez.
Composants entre lesquels on étudie les contraintes d’assemblage :
· la poulie réceptrice 32 et l’arbre d’affûteur 34,
· la rondelle 36 et le coussinet 33.
3-2
Sur feuille de copie, dessiner à main levée l’ensemble :

· axe de l’affûteur,
· poulie réceptrice,
· coussinet,
· partie du bâti 2,
· écrou,
· rondelle.

Mettre en place les jeux fonctionnels et indiquer les ajustements permettant le montage du coussinet.
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